



惠州 惠东

彰山海之魅 扬人文之盛

深化山海统筹发展,书写高质量发展时代答卷

惠东县城风光

策划/统筹 陈晓鹏 马勇
文/陈丽媛
图/惠东县委宣传部供图

莲花山畔,南海之滨,魅力惠东依山而生,向海而兴。这里文脉流长,百年古城亘古通今,深山静谧古村悠然。

惠州市惠东县地处广东省东南部,山海资源禀赋优越,是典型的沿海山区县。在数千年与山海相伴的历史中,惠东大地留下了浩如烟海的历史人文财富。县城北部山脉起伏,孕育了丰富多姿的生态资源;南部港湾海岸线延绵,蕴藏着旖旎动人的滨海美景。

厚重的历史、多姿的人文、优渥的生态……绚丽多姿的自然历史资源,为这片土地带来巨大的优势。进入新时代,面临新机遇,惠东正以开放、包容的姿态,演绎出古今交融、山海呼应的城市魅力。

党的十八大以来,山海热土惠东迸发出前所未有的活力,全域旅游欣欣向荣、历史人文焕发生机、交通动脉内外联通、重大项目抢滩落户。近年来,惠东持续深化山海统筹发展,彰山海之魅,扬人文之盛,绘就高质量发展蓝图。未来,惠东将依托优势资源,探索高质量发展的“惠东路径”,助力惠州高质量建设更加幸福的国内一流城市。

盘活历史文化遗产,塑造城市内在气质

历史文化遗产穿越千百年,静默地塑造着一座城市的气质和形象。追溯惠东的历史文化脉络,人们会惊叹于这座山海之城的深厚底蕴,犹如一本厚厚的古书,写满辉煌与沧桑。

山海惠东,人文兴盛。古淡水盐场历经千年变迁,西枝江畔商贸鼎盛商贾云集、山海古道串联古墟村邑……惠东历史文化底蕴深厚,文明之源可溯千年,众多珍贵的文化遗产从历史深处遗留下来,成为惠东城市气质和形象的积淀和投影。

探寻惠东乃至惠州的文脉起源,绕不开古梁化。梁化地处惠东县西北部,三面环山,生态优美,是一片深受历史眷顾的宝地,曾出土众多让考古界惊叹的历史文物和遗迹。据考证,早在新石器时代,人类已在梁化一带点亮了文明之光;春秋战国时期,梁化地区形成了古老的邦国——缚娄国;秦朝至隋朝的800多年间,古梁化作为“名郡古县”名垂史册。

古梁化延续数千年的历史人文底蕴,如今逐渐成为惠东珍贵的古色资源。近年来,惠东加大力度挖掘、保护、利用“古色资源”,“惠东是一座历史人文‘富矿’!”惠东本地文史研究专家建议,应深入挖掘当地历史人文、乡土文化价值,提升文化软实力和文化遗产辨识度,用好文化资源,以独特的历史人文底蕴赋能山海统筹发展。

人文惠东,正依托散落各地的“人文富矿”,塑造出更加动人的城市气质。雄奇秀丽的山水,涵养了惠东独特多元的历史文化——奔涌不息的西枝江接纳百川,滋养了勤耕不辍、务勤崇俭的农耕文明;惠东最高峰莲花山奇峰险峻,高耸入云,成为山区人民尚武刚烈、朴实豪爽的性格象征;稳平半岛自古渔盐丰足,商贾云集,凝练出儒商并重的包容文化和激进冒险的海洋进取精神。山腰间,古梁化的千年遗梦,滋养着惠东历史人文的源头根基;大海边,平海古城庄严古朴,见证了惠东千年渔盐文化的沧桑变迁。

惠东的历史人文魅力,远不止于此——放眼惠东大地,平山老城肇始隋唐、肆成两宋、商荣明清,昔为客似云来大墟场;多祝皇皇古村古迹古建“大湾区之角”。随着“双区”建设如火如荼,惠东已全面进入承接“双区”叠加效应、深度“融入圈”的历史机遇期、黄金发展期。

与此同时,在惠州深入实施深度融深融湾行动,奋力打造珠江东岸新增增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和更加幸

唤醒“沉睡”大山资源,激活乡村美丽经济

惠东多山,莲花山脉绵延300公里,横贯惠东北部和东北部,在西枝江源头地带孕育了一片生态宝地,也守护着西枝江两岸的万千村邑。随着乡村振兴大幕拉开,“沉睡”的大山资源被唤醒。近年来,惠东依托丰富的自然资源,撬动乡村“美丽经济”,推动文旅融合发展。

近日,南方秋意渐浓,位于惠东九龙峰旅游区的大南山迎来了徒步旅游旺季。漫无边际的高山草甸、云雾缭绕的草原云海、人迹罕至的山间溪谷……近年来,大南山凭借惊艳的自然风光,在大湾区各地“驴友圈”中走红,几乎每年都吸引超15万游客前来登山徒步、溯溪、采风。

大南山由五座山峰一脉相连,其中不乏海拔逾千米的高山,登顶山巅,不仅可饱览群峰耸峙、林深壑幽的迷人意境,由于山系近海,还可以领略山海呼应的绝美风光。

“山上风景壮观!很多驴友都是一来再来。”据徒步爱好者曹先生介绍,他9月份通过网络征集前往大南山登山徒步,山上美景让人惊叹。他表示,徒步大南山有一定的难度,尤其是前些年道路基础设施仍在规划,山路崎岖,天气多变,不稳定因素较多。不过,如今随着当地基础设施建设不断完善,这一状况有了明显的好转。据悉,为了增加旅游品质和安全性,当前九龙峰旅游区正积极推动大南山旅游综

合体建设。“全力推动大南山旅游综合体建设,计划总投资4.9亿元,打造综合性旅游景区。”据九龙峰旅游区有关负责人介绍,接下来该区将以大南山为切入点,打造九龙峰文化旅游IP,统筹周边资源,串联发展、重点激活,打造各具特色的“旅游+”板块。

大南山旅游线路的走红,是惠东县依托山海资源,推动全域旅游高质量发展的缩影。作为粤东地区旅游强县,惠东汇聚山、江、湖、海等各色资源于一身,旅游资源丰富多元。将视野放到南部海岸线上,人们会看到这座山海之城浪漫诗意的一面。

破译滨海旅游密码,赋能山海统筹发展

近年来,随着惠东滨海旅游产业兴旺,当地住宿、餐饮等消费需求激增,有效带动经济发展。昔日的偏远小渔村,摇身一变成为高端滨海旅游区,不仅村容村貌焕然一新,村民也通过转产转业实现增收致富。据渔业村有关负责人介绍,为适应旅游市场需求,渔业村整合渔家文化等特色资源,打造文化旅游品牌,培育“渔业+旅游”的“渔旅融合”新业态,不断丰富“旅游+”内涵,延伸旅游产业链条。

这些年,惠东进一步整合全

县旅游资源,统筹山江湖林海旅游资源,推动滨海旅游、乡村旅游、生态旅游、工业旅游、红色旅游等融合发展,建设多元化多层次的旅游产品供应体系,打造世界一流旅游胜地。如今,惠东已成功创建广东省全域旅游示范区,入选“2021中国县域旅游发展潜力百强县市”。

以山为魂,以海为韵。大南山的走红、渔业村的蝶变,一个个鲜活的案例为惠东统筹山海资源推动高质量发展写下生动注脚。当下,惠东全域旅游迎来百花齐放的发展局面——惠州·巽寮国际滨海旅游度假区、惠州海滨海温泉旅游度假区获评国家AAAA级旅游景区;惠东港口海龟国家级自然保护区、梁化国家森林公园、高潭洞红色旅游景区、永记生态园获评国家AAA级旅游景区;多祝镇皇皇村、稔山镇范和村、铁涌镇溪美村获评中国传统村落;平海古城十字街获评省级历史文化街区……此外,海钓、游艇、帆船运动等滨海新业态不断涌现,统计数据表明,今年1-7月,惠东县共接待游客约696.5万人次。其中,暑假期间惠东滨海旅游进入旺季,7月份全县接待游客量高达278.91万人次。

抢抓时代发展机遇,谱写山海统筹新篇

福的国内一流城市的宏伟蓝图,惠东作为优化发展核心区重点拓展区、打造现代化沿海经济带的关键联动区以及助推惠州市区扩容提质的生态屏障,已成为不可或缺的强力增长引擎之一。

党的十八大以来,惠东县以山海统筹发展为基本路径,抢抓机遇,主动作为。近年来,惠东以创建全国县城新型城镇化建设示范县为契机,进一步优化山海统筹发展空间布局,全面落实以功能为引领的区域发展新战略,提升西枝江河谷地带开发建设水平,高标准推动能源科技岛建设,加快山区老区振兴发展,实现沿江片区

优化发展、沿海片区重点发展、山区片区保护性开发。

如今,惠东各地海岸山间山上,全域旅游百花齐放、交通网络内外联通、项目建设如火如荼、高质量发展势头强劲。随着惠东山海统筹发展创新开局,一个生态优美、人文厚重、山海呼应、产业集聚、宜居宜游的惠东加速形成。

放眼未来,惠东笃定目标,抢抓“双区”建设重大机遇,以重返一流为战略目标,以山海统筹为基本路径,推动经济社会持续向好向上发展。值得期待的是,惠东将借势构建人文湾区、休闲湾区、健康湾区,成为具有一流实力、一流环境、一流生活品质的魅力之城。

链接

构建“对外大联通、对内大循环”交通网络

文/陈丽媛

千古百业兴,先行在交通。惠州惠东地处西枝江上游,自古得渔盐之利,四通八达的古驿道、商道、河道带来丰富的人流、物流和信息流,也开启了江边河畔、山间沿海地区的商贸和历史繁华。千百年来,纵横交织的古道,串起了山海惠东商贸流通的脉络,成就了沿线古墟村邑星罗棋布的历史面貌。

时移世易,历史的尘埃逐渐湮没了纵横交错的古道,但透过沧桑斑驳的墟镇旧址,人们仿佛仍能窥见昔日马蹄阵阵、商旅不绝的盛况。历史的车轮滚滚向前,进入新时代,面临新机遇,惠东大交通建设热火朝天,循千年古道脉络,大项目、大平台串珠成链。

挖掘机繁忙运作、推土机马达轰鸣、运输车来回穿梭……近来,1号公路惠东段施工现场一派繁忙。惠州市1号公路(惠霞高速)项目是惠州市“丰”字交通主骨架的“脊梁”,也是推进深度“融深融湾”的重大举措。据路路施工部有关负责人介绍,按照目前进度,1号公路惠东段有望今年底前开通,届时将极大缩短惠东与惠州市区以及深圳市的通行时间。

近年来,惠东全力构建“融湾入圈”的大交通——深度对接“双区”和两个合作区交通体系,积极融入粤港澳大湾区“一小时生活圈”,为构建粤港澳大湾区深度合作承载区提供交通支撑。与此同时,加快融入惠州“丰”字交通主骨架和“五横五纵”交通路网,完善镇村交通设施,发展公共交通。

如今,惠东已逐渐形成“对外大联通、对内大循环”的综合交通网络格局。据统计,截至2021年年底,惠东县范围内高速公路通车里程139.7公里,普通公路总里程达3282.8公里。

大交通,大发展。随着交通建设“硬联通”加速,惠东推动山海统筹高质量发展从蓝图“驶入”现实。放眼各地山间海边,惠州新材料产业园快速崛起、粤港澳大湾区(惠州)数据产业园捷报频传、广发惠东风电项目并网发电,太平岭核电等重大能源项目建设加快推进……循着交通脉络,一个个大项目、大规划落地惠东,如散落大地的满盘银珠,点缀着这座山海人文魅力之城。



非遗惠东渔歌焕发活力



惠东山海资源禀赋优越